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ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ∆ΗΜΟΣΙΟΥ – 

ΑΠΟΚΡΑΤΙΚΟΠΟΙΗΣΕΙΣ 

 
Σηµαντικό µέρος της διαχείρισης των κοµβικών περιουσιακών στοιχείων του Ελληνικού ∆ηµοσίου 

έχει µεταβιβαστεί στην Ελληνική Εταιρεία Συµµετοχών και Περιουσίας (ΕΕΣΥΠ), µε σκοπό τη γενι-

κότερη ανάπτυξή τους και την επαύξηση της αξίας τους. Άµεση θυγατρική της είναι και το Ταµείο 

Αξιοποίησης Ιδιωτικής Περιουσίας του ∆ηµοσίου (ΤΑΙΠΕ∆), το οποίο προωθεί την υλοποίηση των 

ιδιωτικοποιήσεων µε στόχο, µεταξύ άλλων, και την αποµείωση του δηµόσιου χρέους. Η παρακολού-

θηση των εσόδων από τις ανωτέρω αποκρατικοποιήσεις πραγµατοποιείται από τη Μονάδα Αποκρατι-

κοποιήσεων, ∆ιαχείρισης Κινητών Αξιών και Επιχειρησιακού Σχεδιασµού (ΜΑ∆ΚΑΕΣ), στις αρµο-

διότητες της οποίας περιλαµβάνεται και η αποτελεσµατική διαχείριση των κινητών αξιών του Ελληνι-

κού ∆ηµοσίου προς το σκοπό της επίτευξης του µέγιστου δηµοσιονοµικού οφέλους.  

 

Ελληνική Εταιρεία Συµµετοχών και Περιουσίας 
 

Η Ελληνική Εταιρεία Συµµετοχών και Περιουσίας (ΕΕΣΥΠ), από την ίδρυσή της στα τέλη του 2016 

και ακόµη περισσότερο από τις αρχές του 2018, οπότε και της µεταβιβάσθηκε σηµαντικός αριθµός 

δηµόσιων επιχειρήσεων, αποτελεί το φορέα της ενιαίας διαχείρισης ενός σηµαντικού µέρους των πε-

ριουσιακών στοιχείων του Ελληνικού ∆ηµοσίου. Στο χαρτοφυλάκιό της έχουν ενταχθεί δηµόσιες επι-

χειρήσεις που δραστηριοποιούνται σε κοµβικούς τοµείς της εθνικής οικονοµίας, καθώς και σηµαντι-

κός αριθµός ακινήτων της ιδιωτικής περιουσίας του Ελληνικού ∆ηµοσίου, ο οποίος είναι ικανός να 

δηµιουργήσει τις κατάλληλες προϋποθέσεις για την επίτευξη τοπικών ή ευρύτερων οικονοµιών κλί-

µακας µε στόχο τη γενικότερη ανάπτυξη. 
 

Η ΕΕΣΥΠ έχει αναλάβει σηµαντικό ρόλο, αφενός ως προς τη βελτίωση της λειτουργίας των δηµόσι-

ων επιχειρήσεων και την ενίσχυση της αποδοτικότητάς τους, αφετέρου ως προς τη δηµιουργία πόρων 

οι οποίοι θα κατευθύνονται σε επενδύσεις. Ειδικότερα, η σταδιακή δηµιουργία εσόδων µέσω της ε-

φαρµογής της µερισµατικής και επενδυτικής πολιτικής, θα διοχετεύσει κεφάλαια για επενδύσεις στην 

ελληνική οικονοµία ή στις θυγατρικές της ΕΕΣΥΠ ώστε η εταιρεία να συνεισφέρει στην επίτευξη ε-

νός νέου, βιώσιµου και αξιόπιστου µοντέλου ανάπτυξης, µε συνεχώς βελτιούµενους οικονοµικούς και 

κοινωνικούς δείκτες. Σε αυτήν την αποστολή της ΕΕΣΥΠ, πρέπει να προστεθεί και ο έµµεσος ρόλος 

της στην αναπτυξιακή προσπάθεια, καθώς η βελτίωση της αποτελεσµατικότητας των δηµόσιων επι-

χειρήσεων θα έχει θετικό αντίκτυπο στις επενδυτικές και καταναλωτικές αποφάσεις του ιδιωτικού το-

µέα, καθώς και σε άλλα κρίσιµα µεγέθη όπως η ιδιωτική κατανάλωση, η απασχόληση, η πρόσβαση σε 

χρηµατοδότηση και η εν γένει ανταγωνιστικότητα και µεγαλύτερη εξωστρέφεια της ελληνικής οικο-

νοµίας. 
 

Η θέση της Εταιρείας στην ελληνική οικονοµία και η σχέση της µε τον ιδιωτικό τοµέα µπορεί επιπλέ-

ον να συνδράµει καθοριστικά στην ανάδειξη νέων επιχειρηµατικών µοντέλων και την αναδιάρθρωση 

τοµέων της οικονοµίας, ώστε να ανταπεξέλθουν στις νέες συνθήκες (οικονοµικές, αγοράς και αντα-

γωνισµού, νέων τεχνολογιών και ψηφιακής εποχής, νέων προϊόντων και υπηρεσιών που απαιτούν οι 

καταναλωτές, προσαρµογής σε ευρωπαϊκές οδηγίες, περιβαλλοντικής καινοτοµίας, κ.λπ.). 
 

Για την εκπλήρωση του σκοπού της, η Εταιρεία οφείλει να ενεργεί µε τρόπο ανεξάρτητο και επαγγελ-

µατικό, µε µακροπρόθεσµη προοπτική στην επίτευξη των αποτελεσµάτων της, σύµφωνα µε τον εσω-

τερικό της κανονισµό, στοχεύοντας: 
 

• να αποτυπώσει συνολικά και µε διαφάνεια την περιουσία του Ελληνικού ∆ηµοσίου, 

• να διαµορφώσει µια αξιόπιστη και µακροπρόθεσµη στρατηγική διαχείρισης των περιουσιακών 

στοιχείων που θα αξιοποιεί τα συγκριτικά τους πλεονεκτήµατα, θα παράγει καλύτερα οικονοµικά 

αποτελέσµατα για το ∆ηµόσιο και θα υποστηρίζει την παροχή καλύτερων υπηρεσιών προς τους 

πολίτες, 

• να υποστηρίξει τη µετάβαση σε ένα νέο βιώσιµο µοντέλο ανάπτυξης. 
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Επιδίωξη της ΕΕΣΥΠ οφείλει να είναι η δηµιουργία σύγχρονων και αποδοτικών επιχειρήσεων, που 

λειτουργούν µε αξιοκρατία, διαφάνεια και εξωστρέφεια, ενισχύοντας µακροπρόθεσµα την οικονοµική 

και κοινωνική ανταποδοτικότητά τους. Όσο σηµαντικές είναι οι δυνατότητες των δηµόσιων επιχειρή-

σεων, άλλο τόσο απαραίτητη είναι και η υιοθέτηση µιας νέας νοοτροπίας που θα επιτρέψει να απε-

λευθερωθούν οι πραγµατικές τους δυνάµεις, µε σύγχρονο όραµα, ισχυρές αξίες και ανάληψη ευθύνης. 

 

Για την ΕΕΣΥΠ, το 2018 αποτέλεσε χρονιά ορόσηµο, καθώς κατά το έτος αυτό, της µεταβιβάστηκαν 

οι συµµετοχές του Ελληνικού ∆ηµοσίου σε µία σειρά σηµαντικών δηµόσιων επιχειρήσεων, 13 συνο-

λικά (πλέον πλήθους θυγατρικών και συγγενών επιχειρήσεών τους). Έτσι, το 2018 αποτελεί την πρώ-

τη ουσιαστικά χρονιά που η ΕΕΣΥΠ λειτούργησε µε το πλήρες χαρτοφυλάκιο. 

 

Κατά τη διάρκεια του 2018, η Εταιρεία κλήθηκε να καταρτίσει τον επιχειρηµατικό της σχεδιασµό σε 

µεσοπρόθεσµο ορίζοντα, στη βάση του Στρατηγικού Σχεδίου που είχε προηγηθεί σύµφωνα και µε τις 

προβλέψεις του θεσµικού πλαισίου.  

 

Αναγνωρίζοντας το σηµαντικό αποτύπωµα που έχουν οι δηµόσιες επιχειρήσεις σε βασικά µεγέθη της 

οικονοµίας αλλά και τις πολλές προκλήσεις που σωρεύτηκαν είτε ως αποτέλεσµα της κρίσης, είτε ως 

αποτέλεσµα έλλειψης στρατηγικού και επιχειρησιακού σχεδιασµού για πολλά χρόνια, αλλά και ενός 

ανεξάρτητου και διαφανούς πλαισίου εταιρικής διακυβέρνησης, η ΕΕΣΥΠ ξεκίνησε το 2018 µε στο-

χευµένες δράσεις σε 4 πυλώνες: 

 

• ∆ιοικητικά Συµβούλια και Εταιρική ∆ιακυβέρνηση. 

• Στρατηγικό Πλάνο και Επιχειρηµατικοί Στόχοι. 

• Πλαίσιο Παρακολούθησης και κανόνες Πληροφόρησης και Αναφορών. 

• Στόχευση εκσυγχρονισµού (Οικονοµική και Λειτουργική Αποδοτικότητα, Τεχνολογία, Ανθρώπινο 

∆υναµικό, Κοινωνική Αξία) µε συγκεκριµένα KPIs σε βάθος τριετίας. 

Στο πλαίσιο της υλοποίησης της στρατηγικής της, η ΕΕΣΥΠ προχώρησε εντός των ετών 2018 και 

2019 σε δράσεις τόσο για τις άµεσες θυγατρικές (ΤΑΙΠΕ∆ και ΕΤΑ∆) όσο και για τις λοιπές θυγατρι-

κές, εκ των οποίων άλλες έχουν ολοκληρωθεί και άλλες είναι στη φάση της ολοκλήρωσης, όπως: 

 

(α) ∆ιοικητικά Συµβούλια & Εταιρική ∆ιακυβέρνηση 

• Ανασύσταση και στελέχωση των ∆Σ των δηµοσίων επιχειρήσεων: Ολοκλήρωση αξιολογήσεων 

∆ιοικητικών Συµβουλίων και προεπιλογή και αξιολόγηση επαγγελµατιών (ορίζοντας µέχρι και 

τον Οκτώβριο 2019, 61 µέλη σε 11 ∆ιοικητικά Συµβούλια εταιρειών).  

• Επιτροπές Ελέγχου: Η ΕΕΣΥΠ έχει ορίσει µέχρι και τον Οκτώβριο 2019 δώδεκα (12) Προέδρους 

Επιτροπών Ελέγχου, µε τεχνογνωσία και εξειδικευµένη γνώση σε θέµατα λογιστικής και ελεγκτι-

κής, όπως απαιτούν οι νόµοι 4449/2017 και 3429/2005.  

• Αναβάθµιση τµηµάτων εσωτερικού ελέγχου ή δηµιουργία µονάδας Εσωτερικού Ελέγχου όπου 

αυτή δεν υπήρχε. 

• Ανάπτυξη και εφαρµογή πολιτικών και διαδικασιών κανονιστικής συµµόρφωσης. Ενδεικτικά α-

ναφέρονται: πολιτική καταπολέµησης της διαφθοράς και δωροδοκίας, πολιτική για την προστασία 

προσωπικών δεδοµένων, οδηγίες για την αποφυγή σύγκρουσης συµφερόντων κ.ά. Ταυτόχρονα, 

στοχοθέτηση των εταιρειών αναφορικά µε την πρόοδο και εφαρµογή της κανονιστικής συµµόρ-

φωσης. 

 

(β) Στρατηγικό Πλάνο & Επιχειρηµατικοί στόχοι 

• Κατάρτιση Στρατηγικού Σχεδίου: Ολοκληρώθηκε η κατάρτιση του Στρατηγικού Σχεδίου της ΕΕ-

ΣΥΠ και των θυγατρικών της. 

• Κατάρτιση µεσοπρόθεσµων επιχειρηµατικών πλάνων: Ολοκληρώθηκε η κατάρτιση µεσοπρόθε-

σµων επιχειρηµατικών πλάνων από τις διοικήσεις των µη εισηγµένων λοιπών θυγατρικών στις 

οποίες η ΕΕΣΥΠ είναι µέτοχος πλειοψηφίας ή µοναδικός µέτοχος.  



ΕΙΣΗΓΗΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ  ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

ΚΡΑΤΙΚΟΣ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 2020   145 

• Παράλληλα µε τον επιχειρηµατικό σχεδιασµό, σε εξέλιξη βρίσκεται και η σταδιακή υλοποίηση 

των προβλέψεων του Μηχανισµού Συντονισµού, ο οποίος θα καθορίζει µε σαφήνεια και διαφά-

νεια τις σχέσεις µεταξύ Κράτους, ΕΕΣΥΠ και δηµόσιων επιχειρήσεων. Ιδιαίτερη έµφαση δίνεται 

στη διαδικασία σχετικά µε τη διατύπωση του σκοπού των δηµόσιων επιχειρήσεων, τη σύναψη 

συµβάσεων στόχων και απόδοσης και την εκπόνηση των δηλώσεων δεσµεύσεων αναφορικά µε 

τις Υπηρεσίες Γενικού Οικονοµικού Συµφέροντος (ΥΓΟΣ).  

 

(γ) Πλαίσιο Παρακολούθησης και κανόνες Πληροφόρησης και Αναφορών 

Σηµαντικό στόχο για την ΕΕΣΥΠ αποτέλεσε η θέσπιση ενιαίου πλαισίου παρακολούθησης και ελέγ-

χου της απόδοσης και της κατάρτισης των ετήσιων προϋπολογισµών των µη εισηγµένων θυγατρικών 

µέσω περιοδικών οικονοµικών αναφορών αλλά και της σύνταξης χρηµατοοικονοµικών αναφορών για 

τις θυγατρικές στο πλαίσιο των ενοποιηµένων Ετήσιων και Εξαµηνιαίων οικονοµικών καταστάσεων 

µε απώτερο στόχο την προτυποποίηση και τελικώς µηχανογράφηση των αναφορών, έτσι ώστε να εί-

ναι δυνατή η συγκέντρωση έγκαιρων και αξιόπιστων πληροφοριών από τις θυγατρικές. 

Για τη βελτίωση της διαφάνειας και λογοδοσίας, τέθηκε από την ΕΕΣΥΠ συγκεκριµένο πλαίσιο ανα-

φορών, µε υποχρέωση των θυγατρικών να εφαρµόζουν βέλτιστα λογιστικά και ελεγκτικά πρότυπα, να 

καταρτίζουν και να παρακολουθούν αποδοτικότερα τους ετήσιους προϋπολογισµούς τους, σε συνδυ-

ασµό µε την παρακολούθηση της απολογιστικής εκτέλεσης αυτών µέσω περιοδικών οικονοµικών α-

ναφορών.  

 

(δ) Στόχευση εκσυγχρονισµού (Οικονοµική και Λειτουργική Αποδοτικότητα, Τεχνολογία, Αν-

θρώπινο ∆υναµικό, Κοινωνική Αξία) µε συγκεκριµένα KPIs σε βάθος τριετίας. 
H ΕΕΣΥΠ σε συνεργασία µε τις θυγατρικές της, προωθεί τη διαµόρφωση µιας ψηφιακής στρατηγικής 

για κάθε εταιρεία δίνοντας προτεραιότητα σε θέµατα που αφορούν την εξυπηρέτηση του πελά-

τη/πολίτη, την αυτοµατοποίηση των διαδικασιών και τη διασφάλιση της ακεραιότητας των δεδοµέ-

νων.  

 

• ΕΕΣΥΠ: κατά το έτος 2018 πραγµατοποίησε κέρδη ύψους 13,06 εκατ. ευρώ. Στο πρώτο εξάµηνο 

του έτους 2019 τα κέρδη έχουν ανέρχονται σε 37,90 εκατ. ευρώ. 

• ΕΤΑ∆: (άµεση θυγατρική): µετά από αριθµό ζηµιογόνων χρήσεων, επιστροφή σε κερδοφορία, και 

διανοµή µερίσµατος (21 εκατ. ευρώ) το έτος 2019.  

• ΤΑΙΠΕ∆: (άµεση θυγατρική): Το 2017 και το 2018 πραγµατοποίησε έσοδα από την υλοποίηση 

του Επιχειρησιακού Προγράµµατος Αξιοποίησης ύψους 2.425,2 εκατ. ευρώ. 

• ∆ΕΘ: πραγµατοποίηση καθαρών κερδών κατά το έτος 2018 ύψους 1,29 εκατ. ευρώ. 

• ΕΛΤΑ: περιορισµός των δαπανών και πραγµατοποίηση µελέτης µετασχηµατισµού τους. Το πρό-

βληµα της εταιρίας παραµένει εξαιρετικά σηµαντικό και η αναδιάρθρωσή της αποτελεί εξαιρετικά 

δύσκολο εγχείρηµα. 

• ΟΑΣΑ: εφαρµόσθηκε και τέθηκε σε λειτουργία το ηλεκτρονικό  εισιτήριο. 

• ∆ΕΗ: Τα αποτελέσµατα της ∆ΕΗ τα τελευταία έτη ήταν εξαιρετικά αρνητικά και λόγω του µεγέ-

θους και της σηµασίας της εταιρίας είχαν σοβαρές αρνητικές συνέπειες στην ελληνική οικονοµία 

συνολικά και ασφαλώς στην ίδια την ΕΕΣΥΠ και κατ’ επέκταση στο ελληνικό δηµόσιο. Το σχέ-

διο αναδιάρθρωσης της ∆ΕΗ που τέθηκε σε εφαρµογή από τη νέα κυβέρνηση προχωρεί µε στόχο 

τη διάσωση και ανάπτυξη της εταιρίας και την επιστροφή της σε κερδοφορία µετά από µια περίο-

δο µεγάλων και αδικαιολόγητων ζηµιών. 

 

Ο παρακάτω πίνακας απεικονίζει τις µετοχές της Εταιρείας στις άµεσες και λοιπές θυγατρικές της µε 

βάση το άρθρο 188 του ν.4389/2016, όπως αυτό τροποποιήθηκε. 
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Πίνακας 5.1 Μετοχολόγιο Ελληνικής Εταιρείας Συµµετοχών και Περιουσίας (ΕΕΣΥΠ) ΑΕ 

    

ΕΙΣΗΓΜΕΝΕΣ ΣΤΟ ΧΑ  

Εταιρεία 
Συνολικός αριθµός 

µετοχών 
Αριθµός µετοχών 

κυριότητας ΕΕΣΥΠ 
Ποσοστό ΕΕΣΥΠ 
επί του ΜΚ (%) 

∆ηµόσια Επιχείρηση Ηλεκτρισµού ΑΕ (∆ΕΗ) 232.000.000 79.165.114 34,12 

Εταιρεία Ύδρευσης και Αποχέτευσης Θεσσαλονίκης ΑΕ (ΕΥΑΘ) 36.300.000 18.150.001 50% + 1 µετοχή 

Εταιρεία Ύδρευσης και Αποχέτευσης Πρωτευούσης ΑΕ (ΕΥ∆ΑΠ) 106.500.000 53.250.001 50% + 1 µετοχή 

Folli Follie ΑΕ* 66.948.210 643.887 0,96 

ΜΗ ΕΙΣΗΓΜΕΝΕΣ ΣΤΟ ΧΑ 

Εταιρεία 
Συνολικό µετοχικό  

κεφάλαιο  
(σε ευρώ) 

Μετοχικό κεφάλαιο 
κυριότητας ΕΕΣΥΠ 

(σε ευρώ) 

Ποσοστό ΕΕΣΥΠ 
επί του ΜΚ (%) 

Εταιρεία Ακινήτων ∆ηµοσίου ΑΕ (ΕΤΑ∆) 309.050.000 309.050.000 100,00 

Ταµείο Αξιοποίησης Ιδιωτικής Περιουσίας του ∆ηµοσίου (ΤΑΙΠΕ∆) ΑΕ 30.000.000 30.000.000 100,00 

Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας (ΤΧΣ) ** 42.163.557.748 42.163.557.748 100,00 

Οργανισµός Αστικών Συγκοινωνιών Αθηνών (ΟΑΣΑ) ΑΕ 1.994.937.035 1.994.937.035 100,00 

Ανώνυµος Εταιρεία ∆ιώρυγος Κορίνθου (ΑΕ∆ΙΚ)  11.818.950 11.818.950 100,00 

Ελληνικά Ταχυδροµεία ΑΕ (ΕΛΤΑ)  340.814.324 306.732.891 90,00 

Οργανισµός Κεντρικών Αγορών και Αλιείας (ΟΚΑΑ) ΑΕ 37.667.065 37.667.065 100,00 

Κεντρική Αγορά Θεσσαλονίκης ΑΕ (ΚΑΘ)  18.953.760 18.953.760 100,00 

∆ιεθνής Έκθεση Θεσσαλονίκης Helexpo ΑΕ (∆ΕΘ Helexpo) 136.747.600 136.747.600 100,00 

Ελληνικές Αλυκές ΑΕ 6.966.167 3.844.627 55,19 

ΓΑΙΑΟΣΕ ΑΕ 42.149.200 42.149.200 100,00 

∆ιεθνής Αερολιµένας Αθηνών ΑΕ 300.000.000 75.000.000 25,00 

ΕΤΒΑ Βιοµηχανικές Περιοχές ΑΕ  191.155.200 66.904.320 35,00 

* Προέρχεται από τη συµµετοχή του Ελληνικού ∆ηµοσίου στην εταιρεία Καταστήµατα Αφορολόγητων Ειδών ΑΕ. 
**Το αναφερόµενο ποσό για το ΤΧΣ, αφορά στο καταβληθέν κεφάλαιο και όχι σε µετοχικό κεφάλαιο.  

 

 

Ταµείο Αξιοποίησης  Ιδιωτικής Περιουσίας του ∆ηµοσίου (ΤΑΙΠΕ∆) 
 

Το πρόγραµµα αποκρατικοποιήσεων είναι ένα φιλόδοξο πρόγραµµα αξιοποίησης της περιουσίας του 

Ελληνικού ∆ηµοσίου. Ο κύριος στόχος του προγράµµατος είναι η προσέλκυση σηµαντικών διεθνών 

ροών κεφαλαίου, που α) συνεισφέρουν στον οικονοµικό εξορθολογισµό και την επανεκκίνηση της 

Ελληνικής οικονοµίας και β) τροφοδοτούν τη βιώσιµη και διαρκή οικονοµική ανάπτυξη της Χώρας. 

Το άνοιγµα τοµέων της αγοράς που πραγµατοποιείται µέσω του προγράµµατος συµβάλλει µεταξύ άλ-

λων στη δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας, την αύξηση των επενδύσεων, τη βελτίωση της εξωστρέ-

φειας και ανταγωνιστικότητας βασικών τοµέων της Ελληνικής οικονοµίας, ενώ η συνολικότερη 

προώθηση του προγράµµατος δηµιουργεί το κατάλληλο περιβάλλον εδραίωσης και ενίσχυσης της α-

ξιοπιστίας της χώρας στο εξωτερικό. Η αξιοποίηση επιλεγµένων περιουσιακών στοιχείων από τον ι-

διωτικό τοµέα έχει πολλαπλασιαστικά οφέλη για την Ελληνική οικονοµία που περιλαµβάνουν:  

 

• την άµεση µείωση του δηµόσιου χρέους, 

• το άνοιγµα των αγορών και την ενίσχυση  του ανταγωνισµού, 

• την αναδιοργάνωση, εκσυγχρονισµό και αξιοποίηση των περιουσιακών στοιχείων του Ελληνικού 

∆ηµοσίου, που θα ενισχύσουν την οικονοµική δραστηριότητα της χώρας, και ιδιαίτερα της περι-
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φέρειας, οδηγώντας στη δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας, νέα φορολογικά έσοδα και καλύτερες 

υπηρεσίες προς τους πολίτες, 

• την προσέλκυση επενδύσεων και τη δηµιουργία καινοτόµων έργων, τα οποία θα συµβάλλουν πε-

ραιτέρω στην ανάκαµψη και στη βιώσιµη, µακροπρόθεσµη ανάπτυξη της ελληνικής οικονοµίας, 

καθώς και στην αναβάθµιση κρίσιµων κλάδων όπως οι υποδοµές, οι µεταφορές, η ενέργεια και ο 

τουρισµός,  

• την εισαγωγή νέων και επενδυτικά ελκυστικών µηχανισµών ανάπτυξης του τουριστικού προϊό-

ντος (ΕΣΧΑ∆Α, ΕΣΧΑΣΕ, κ.λπ.), και 

• τη συνδροµή στη διαµόρφωση ενός σύγχρονου, σταθερού, αποτελεσµατικού και λειτουργικού 

ρυθµιστικού και κανονιστικού πλαισίου επενδύσεων. 

 

Προς αυτή την κατεύθυνση, ένα ευρύ χαρτοφυλάκιο περιουσιακών στοιχείων έχει µεταφερθεί στο 

ΤΑΙΠΕ∆ από τη σύστασή του, την 1
η
 Ιουλίου 2011, και µετά. Τα περιουσιακά στοιχεία που περιήλθαν 

στο ΤΑΙΠΕ∆ έως σήµερα κατηγοριοποιούνται ως εξής: 

 

• υποδοµές, στις οποίες εντάσσονται µαρίνες, λιµάνια, αεροδρόµια, αυτοκινητόδροµοι, 

• ενέργεια, στην οποία εντάσσονται περιουσιακά στοιχεία των κλάδων διανοµής-αποθήκευσης αερί-

ου, διύλισης πετρελαίου (ΕΛΠΕ) και παραγωγής ηλεκτρισµού (∆ΕΗ),  

• µετοχές εταιριών, όπως των ΟΛΠ και ΟΛΘ, της ΤΡΑΙΝΟΣΕ, της ΕΕΣΣΤΥ, των ΕΥ∆ΑΠ και   

ΕΥΑΘ, τραπεζών, κ.λπ., 

• λοιπά περιουσιακά στοιχεία, στα οποία περιλαµβάνονται µεταξύ άλλων, οι άδειες εκµετάλλευσης 

των κρατικών λαχείων και χρήσης ραδιοσυχνοτήτων, κ.λπ., και 

• επιλεγµένα ακίνητα του Ελληνικού ∆ηµοσίου. 

 

Αξίζει να επισηµανθεί ότι το ΤΑΙΠΕ∆ υλοποιεί ένα ευρύ πρόγραµµα αξιοποίησης της ιδιωτικής ακί-

νητης περιουσίας του ∆ηµοσίου. Για το σύνολο των ακινήτων που έχουν περιέλθει στο ΤΑΙΠΕ∆ στο 

παρελθόν και για εκείνα που παραµένουν στο χαρτοφυλάκιό του σύµφωνα µε το παράρτηµα Γ του 

νόµου 4389/2016, απαιτείται συνήθως µια περίοδος ενεργειών νοµικής και τεχνικής ωρίµανσης, ώστε 

να είναι εφικτή η έναρξη διαδικασίας αξιοποίησης. Μετά το 2016 παρέµειναν στο ΤΑΙΠΕ∆ περί τα 91 

ακίνητα (ή clusters ακινήτων). Εξ αυτών ήδη έχουν αξιοποιηθεί τα 37, ενώ βρίσκονται σε ώριµη φάση 

προς αξιοποίηση άλλα 15.  

 

Εντός του 2019: 

 

• Ολοκληρώθηκε ο διαγωνισµός για την επέκταση κατά 20 έτη της Σύµβασης Παραχώρησης του ∆ι-

εθνούς Αεροδροµίου της Αθήνας και εισπράχθηκε συνολικό τίµηµα 1.131,6 εκατ. ευρώ.  

• Ολοκληρώθηκε ο διαγωνισµός για την πώληση του 100% του µετοχικού κεφαλαίου της ΕΕΣΣΤΥ, 

µε την είσπραξη του συνολικού τιµήµατος των 22 εκατ. ευρώ. 

• Υπεγράφη η σύµβαση παραχώρησης του δικαιώµατος χρήσης, λειτουργίας, διαχείρισης και εκµε-

τάλλευσης της µαρίνας Χίου. Η πρώτη δόση του 0,6 εκατ. ευρώ, από το συνολικό τίµηµα των     

6,2 εκατ. ευρώ πρόκειται να εισπραχθεί έως το τέλος του έτους. ∆ιευκρινίζεται ότι η συνολική αξία 

της συµφωνίας περιλαµβάνει το εφάπαξ καταβλητέο ποσό συν ετήσια αµοιβή παραχώρησης πλέον 

ποσοστού επί των ετήσιων εσόδων της µαρίνας. 

• Ο διαγωνισµός για την αξιοποίηση του ακινήτου Castello Bibelli στην Κέρκυρα βρίσκεται στο τε-

λικό στάδιο ολοκλήρωσης και η πρώτη δόση των 1,6 εκατ. ευρώ από το συνολικό τίµηµα των 4,2 

εκατ. ευρώ αναµένεται ότι θα καταβληθεί πριν το τέλος του 2019. 

• Ολοκληρώθηκε η πώληση για το Νότιο Αφάντου Ρόδου και εισπράχθηκε το συνολικό τίµηµα των 

15,2 εκατ. ευρώ, ενώ υπεγράφη και η σύµβαση πώλησης (SPA) για το Βόρειο Αφάντου Ρόδου και 

η πρώτη δόση των 13,5 εκατ. ευρώ, από το συνολικό τίµηµα των 26,9 εκατ. ευρώ πρόκειται να ει-

σπραχθεί µέσα στο 2020. 

• Ανακηρύχθηκε προτιµητέος επενδυτής για την παραχώρηση του δικαιώµατος χρήσης, λειτουργίας, 

διαχείρισης και εκµετάλλευσης της µαρίνας Αλίµου, για περίοδο 40 ετών (η «Άκτωρ Παραχωρή-

σεις ΑΕ») και η πρώτη δόση των 27,8 εκατ. ευρώ, από το συνολικό τίµηµα, το οποίο υπερβαίνει τα 

177 εκατ. ευρώ, πρόκειται να εισπραχθεί µέσα στο επόµενο έτος. ∆ιευκρινίζεται ότι η συνολική 
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αξία της συµφωνίας περιλαµβάνει εφάπαξ καταβλητέο ποσό κατά την έναρξη της παραχώρησης 

συν ετήσια αµοιβή παραχώρησης πλέον ποσοστού επί των ετήσιων εσόδων της µαρίνας.  

• Βρίσκεται σε εξέλιξη η διαδικασία και γίνονται οι απαιτούµενες ενέργειες για την ολοκλήρωση της 

συναλλαγής που αφορά στην πώληση του 100% των µετοχών της Ελληνικό ΑΕ. Η πρώτη δόση 

του τιµήµατος 300 εκατ. ευρώ αναµένεται να καταβληθεί το 1
ο
 τρίµηνο του έτους 2020. 

 

Τέλος, βρίσκεται σε εξέλιξη η προπαρασκευή και ωρίµανση των παρακάτω:  

 

• του 30% των µετοχών του ∆ιεθνούς Αερολιµένα Αθηνών ΑΕ, 

• του 65% των µετοχών της ∆ΕΠΑ, 

• της µακροχρόνιας (35 έτη) παραχώρησης του δικαιώµατος χρηµατοδότησης, λειτουργίας, συντή-

ρησης και εκµετάλλευσης του αυτοκινητοδρόµου «Εγνατία Οδός» και των επί του αυτοκινητοδρό-

µου τριών Κάθετων Αξόνων, 

• περιφερειακών λιµένων και µαρίνων (π.χ. µαρίνα Ιτέας και Αρετσούς Θεσσαλονίκης), 

• του σχεδόν εξαντληθέντος κοιτάσµατος φυσικού αερίου Ν. Καβάλας και η µετατροπή του σε υπό-

γειο χώρο αποθήκευσης φυσικού αερίου,  

• λοιπών ακινήτων που εµπεριέχονται στο χαρτοφυλάκιο του ΤΑΙΠΕ∆, όπως το ακίνητο «Πρώην 

Αµερικανικής Βάσης Γουρνών», οι πρώην εργοταξιακοί χώροι έργου ζεύξης Ρίου-Αντιρρίου και 

το πρώην ακίνητο του ΕΟΜΜΕΧ στον Ταύρο, το Ολυµπιακό Ιππικό Κέντρο Μαρκόπουλου και 

άλλα ακίνητα, µέσω ηλεκτρονικής δηµοπρασίας.  

 

Τα συνολικά έσοδα για το 2020, τα οποία αναµένεται να πραγµατοποιηθούν από το ΤΑΙΠΕ∆, ανέρχο-

νται σε 2.445,8 εκατ. ευρώ, όπως παρουσιάζονται στον παρακάτω πίνακα.  

 

Πίνακας 5.2  Στόχος εσόδων* 2020 
(σε εκατ. ευρώ) 

   

1 
Προσδοκώµενα έσοδα από διαγωνισµούς, για τους οποίους έχουν υποβληθεί δεσµευτικές 
προσφορές, µε αναµενόµενη πρώτη εκταµίευση το 2020 

341,3 

2 Έσοδα από καταβολές δόσεων, ολοκληρωµένων  συναλλαγών προηγούµενων ετών  34,7 

3 (1+2) Σύνολο (Α) (πίνακας 5.4) 376,0 

4 Εκτιµώµενα έσοδα από διαγωνισµούς έργων, οι οποίοι αναµένεται να ολοκληρωθούν το 2020 2.069,8 

5 (3+4) Σύνολο εκτιµώµενων (προς είσπραξη) εσόδων 2020 2.445,8 

 * Σε ταµειακή βάση 
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Πίνακας 5.3 Προβολή τριµηναίων εσόδων* 
(σε εκατ. ευρώ) 

 
 

2019 2020 

  
1ο 

Τρίµηνο 

2ο 

Τρίµηνο 

3ο 

Τρίµηνο 

4ο 

Τρίµηνο Σύνολο  

1ο 

Τρίµηνο 

2ο 

Τρίµηνο 

3ο 

Τρίµηνο 

4ο 

Τρίµηνο Σύνολο  

Έσοδα ανά τρίµηνο 914,9 277,9 1,0 12,9 1.206,7 841,9 26,6 1,2 1.576,1 2.445,8 

ΕΤΑΙΡΙΚΑ & ΥΠΟ∆ΟΜΕΣ     

Μετοχές ΟΠΑΠ 3% +1%       3,0 3,0       3,0 3,0 

Περιφερειακά Αεροδρόµια   23,2     23,2   22,9     22,9 

ΕΕΣΣΤΥ   22,0     22,0         0,0 
∆ιεθνές Αεροδρόµιο Αθηνών (Επέκταση Σύµβασης 
Παραχώρησης) 914,4 217,2     1.131,6         0,0 

Μαρίνα Χίου       0,6 0,6         0,0 

Μαρίνα Αλίµου         0,0 27,8       27,8 

Έργα σε στάδιο προετοιµασίας          0,0 500,0     1.560,0 2.060,0 

Σύνολο Εταιρικών & Υποδοµών 914,4 262,4 0,0 3,6 1.180,4 527,8 22,9 0,0 1.563,0 2.113,7 

ΑΚΙΝΗΤΑ     

Κασσιώπη       2,0 2,0       2,0 2,0 

Νότιο Αφάντου   15,2     15,2         0,0 

Βόρειο Αφάντου         0,0 13,5       13,5 

E-auction I - IX 0,5 0,3 1,0 5,7 7,5 0,6 2,2 1,2 1,6 5,6 

Αγορά Μοδιάνο Θεσσαλονίκης         0,0       0,4 0,4 

Ελληνικό         0,0 300,0       300,0 

Castello Bibelli       1,6 1,6       0,8 0,8 

Λοιπά ακίνητα σε στάδιο προετοιµασίας         0,0   1,5   8,3 9,8 

Σύνολο Ακινήτων 0,5 15,5 1,0 9,3 26,3 314,1 3,7 1,2 13,1 332,1 

Πηγή: ΤΑΙΠΕ∆ 
* Στοιχεία της 25/10/2019 

 

 

Η διαχρονική εξέλιξη των εσόδων από αποκρατικοποιήσεις των ετών 2011-2020 απεικονίζεται στους 

πίνακες 5.4 έως 5.6. 
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Πίνακας 5.4  Έσοδα από αποκρατικοποιήσεις 
(σε εκατ. ευρώ) 

 

Έργο 
Με 

προ-
σφορά 

Συνολικό 

Τίµηµα 
Καταβε-
βληµένο 

Οικ. 
κλείσιµο 
συν/γής 
Α’ κατα-

βολή 
τιµήµατος 

∆όσεις / Τέλη Παραχώρησης 

2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 

Χορήγηση δικαιωµάτων χρήσεως ραδιοσυχνοτή-
των στις ζώνες των 900 MHz  και 1800 MHz 

Χ 408,4 408,3 2011 316,7       34,2 35,1 22,3 
  

   

Πώληση άδειας εγκατάστασης και λειτουργίας 
παιγνιοµηχανηµάτων (VLTs) 

Χ 560,0 560,0 2011 474,0   86,0              

Επέκταση διάρκειας σύµβασης δικαιώµατος διε-
ξαγωγής παιγνίων µεταξύ Ελληνικού ∆ηµοσίου και 
ΟΠΑΠ για 10 χρόνια 

Χ 375,0 375,0 2011 375,0                  

Μετοχές ΕΤΕ - ALPHA - ΠΕΙΡΑΙΩΣ Χ 14,7 14,7 2012   5,2 9,5              
Πώληση επιλεγµένων κτιρίων εξωτερικού (Λονδί-
νο, Τασκένδη, Βρυξέλλες) 

Χ 30,3 30,3 2013     30,3              

Πώληση άδειας Κρατικών Λαχείων Χ 190,0 190,0 2013     190,0              
Πώληση 33% µετοχών ΟΠΑΠ Χ 652,0 637,0 2013     622,0 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0 
Μετοχές ΟΠΑΠ 1% Χ 21,6 21,6 2013     21,6              
Εκµίσθωση για 90 έτη του κτιρίου ∆ιεθνούς Κέ-
ντρου Ραδιοτηλεόρασης (IBC)  

Χ 81,0 81,0 2013     81,0              

E-AUCTION I  Χ 11,0 11,2 2014       8,0 2,0 0,43 0,34 0,34 0,2  
Πώληση επιλεγµένων κτιρίων εξωτερικού (Ντίσελ-
ντορφ) 

Χ 0,8 0,8 2014       0,8            

Παλιούρι Χ 14,0 14,0 2014       7,0 3,0 2,0 2,0      
Ψηφιακό Μέρισµα Χ 388,6 361,7 2014       114,0 189,8 29,6 28,27 26,9    
Πώληση και επαναµίσθωση επιλεγµένων κτιρίων 
του ∆ηµοσίου (28 ακίνητα) 

Χ 261,3 261,3 2014       261,3            

E-AUCTION II Χ 1,8 1,8 2015         0,5 0,3 0,3 0,8 0,2 0,2 
E-AUCTION III Χ 10,3 10,4 2015         5,5 0,8 2,0 2,1 0,8 0,4 
Πώληση επιλεγµένων κτιρίων εξωτερικού (Βελι-
γράδι) 

Χ 2,4 2,4 2015         2,4          

Ξενία Σκιάθου Χ 2,6 2,6 2015         2,6          
Άγιος Ιωάννης Χ 9,6 9,6 2015         9,6          
Αµοιβαίο Ιπποδροµιακό Στοίχηµα Χ 40,5 40,5 2015         8,1 12,2 20,2      
Σανατόριο Μάνα Χ 0,8 0,086      0,008 0,008 0,025 0,025 0,02  
E-AUCTION IV  Χ 0,5 0,4 2015         0,10 0,16 0,06 0,05 0,05 0,05 
Πώληση επιλεγµένων κτιρίων εξωτερικού    (Νέα 
Υόρκη, Ουάσιγκτον) 

Χ 10,6 10,6 2016           10,6        

Πώληση επιλεγµένων κτιρίων εξωτερικού   (Ρώµη, 
Ερεβάν) 

Χ 10,2 10,2 2016           10,2        

Πώληση επιλεγµένων κτιρίων εξωτερικού (Λου-
µπλιάνα) 

Χ 0,6 0,6 2016           0,6        

Οργανισµός Λιµένος Πειραιά (51% + 16%) Χ 368,5 280,5 2016           280,5        
E-AUCTION VI Χ 18,5 12,8 2016           4,6 3,7 4,5 4,3 4,0 
Αστήρ Βουλιαγµένης Χ 94,4 94,4 2016           94,4        
Κασσιώπη Χ 23,0 17,0 2016           10,0 3,0 4,0 2,0 2,0 
Πώληση 2 Airbus Χ 3,84 3,84 2016           3,84        
Αγορά Μοδιάνο, Θεσσαλονίκη Χ 1,90 0,4 2017           0,4   0,38 
E-AUCTION V Χ 0,8 0,9 2017             0,8   0,12   
Περιφερειακά Αεροδρόµια  
Περιφερειακά Αεροδρόµια EBITDA 

Χ 2.150,0 1.278,0 2017             1.234,0 16,7 23,2 22,9 

ΤΡΑΙΝΟΣΕ Χ 45,0 45,0 2017             45,0      
Πώληση µετοχών Α∆ΜΗΕ Χ 0,4 0,4 2017             0,4      
E-AUCTION VII, VIII Χ 18,4 9,08 2017             1,92 6,0 1,86 0,96 
ΟΛΘ (67%) Χ 231,9 231,9 2018               231,9    
ΟΤΕ 5% Χ 284,0 284,0 2018               284,0    
∆ΕΣΦΑ Χ 251,0  251,3 2018               251,3    
Χορήγηση δικαιωµάτων χρήσεως ραδιοσυχνοτή-
των 2018-2035 

Χ 201,5 166,0 2018               166,0    

ΑΙΑ – Επέκταση σύµβασης Χ 1.131,6  1.131,6 2019                 1.131,6  
Ν. Αφάντου, Ρόδος Χ 15,2  15,2 2019                15,2  
ΕΕΣΣΤΥ Χ 22,0  22,0 2019                 22,0  
Μαρίνα Χίου Χ 0,6  2019         0,6  
Castello Bibelli, Corfu Χ 4,2  2019                 1,6 0,8 
Αξιοποίηση έκτασης Ελληνικού Χ 915,0  2020                  300,0 
Μαρίνα Αλίµου Χ 27,4  2020          27,8 
Β. Αφάντου, Ρόδος Χ 26,9  2020          13,5 
Σύνολο υπογεγραµµένων έργων: 48  8.931,1 6.900,4  1.165,7 5,2 1.040,4 394,1 260,8 498,3 1.367,7 997,5 1.206,7 376,0 

Σηµείωση: Στα έργα όπου το κεταβεβληµένο ποσό ξεπερνά το συνολικό τίµηµα, το επιπλέον ποσό αφορά σε τόκους  
∆ΙΑΝΟΜΗ ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟΥ  

ΟΛΘ              25,5         
ΕΛΠΕ                22,8         
ΕΥΑΘ         4,4      
ΕΥ∆ΑΠ                   11,0     
∆ΕΠΑ               1,2     29,6    
ΟΛ ΠΑΤΡΑΣ             2,0  
ΟΛ ΗΓΟΥΜΕΝΙΤΣΑΣ             3,0  
ΟΛ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ             4,0  
Σύνολο αποθεµατικών        0,0 0,0 0,0 25,5 28,4 0,0 11,0 29,6 9,0  
Σύνολο εσόδων από αποκρατικοποιήσεις  8.931,1 6.900,4  1.165,7 5,2 1.040,4 419,6 289,2 498,3 1.378,7 1.027,1 1.215,7 376,0 
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Πίνακας 5.5 Πλάνο αποκρατικοποιήσεων* 
 (σε εκατ. ευρώ) 

       

 2018 2019 2020 2021 2022 2023 
 Εισπράξεις Εκτίµηση Πρόβλεψη Πρόβλεψη Πρόβλεψη Πρόβλεψη 

          
Συνολικές εισπράξεις/προβλέψεις  997,50 1.206,72 2.445,79 341,38 410,08 203,08 
Σωρευτικό (από το 2018) 997,50 2.204,22 4.650,01 4.991,39 5.401,47 5.604,55 
ΕΤΑΙΡΙΚΑ & ΥΠΟ∆ΟΜΕΣ     

 
  

ΟΠΑΠ 33% µετοχικό κεφάλαιο + 1% µετοχικό κεφάλαιο 3,00 3,00 3,00 3,00 3,00 3,00 
Ψηφιακό Μέρισµα 26,90           
∆ικαιώµατα Συχνοτήτων (Κινητή Τηλεφωνία) 166,00     7,10 7,10 7,10 
Περιφερειακά Αεροδρόµια 16,70 23,20 22,90 22,90 22,90 22,90 
Περιφερειακά Αεροδρόµια - αναλογία EBITDA**         65,00 69,20 
ΕΕΣΣΤΥ   22,00         
ΟΛΠ         88,00   
ΟΛΘ 231,90           
ΟΤΕ 5% µετοχικό κεφάλαιο 284,00           
Ο∆ΙΕ             
∆ΑΑ - επέκταση σύµβασης   1.131,60         
∆ΕΣΦΑ 251,30           
Μαρίνα Χίου   0,60         
Μαρίνα Αλίµου     27,80 0,40 0,70 2,80 
Έργα στο στάδιο προετοιµασίας (Λοιπά Εταιρικά & 
Υποδοµές)*** 

    2.060,00 280,00 40,00 40,00 

ΑΚΙΝΗΤΑ     
 

  
e-auction I - VIII 13,70 7,52 5,61 8,10 0,80 0,50 
Κασσιώπη 4,00 2,00 2,00 2,00 2,00   
Νότιο Αφάντου   15,20         
Βόρειο Αφάντου     13,50 2,70 2,70 2,70 
Ελληνικό     300,00   167,00 45,00 
Αγορά Μοδιάνο (Θεσσαλονίκη)     0,38 0,38 0,38 0,38 
Castello Bibelli   1,60 0,80 0,80 1,00   
Έργα στο στάδιο προετοιµασίας (Λοιπά ακίνητα) ***     9,80 14,00 9,50 9,50 
Εταιρικά & Υποδοµές 979,80 1.180,40 2.113,70 313,40 226,70 145,00 
Σωρευτ. Εταιρ. & Υποδοµές (από το 2018) 979,80 2.160,20 4.273,90 4.587,30 4.814,00 4.959,00 
Ακίνητα 17,70 26,32 332,09 27,98 183,38 58,08 
Σωρευτ. Ακίνητα (από το 2018) 17,70 44,02 376,11 404,09 587,47 645,55 
Πηγή: ΤΑΙΠΕ∆, Οκτώβριος 2019 
*  Ενηµέρωση 25/10/2019 
** Υπόθεση βασισµένη στο business plan 
***  Εκτιµήσεις έργων για τα οποία δεν έχει διεξαχθεί ακόµα διαγωνισµός ή δεν έχει ανακηρυχθεί πλειοδότης 
 

 

Πίνακας 5.6  Έσοδα προγράµµατος αποκρατικοποιήσεων 
(σε εκατ. ευρώ) 

    

2011-2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 

Εισπράξεις Εισπράξεις Εισπράξεις Εισπράξεις Εισπράξεις Εισπράξεις Εισπράξεις Εισπράξεις Προβλέψεις 

1.170,9 1.040,4 419,6 289,2 498,3 1.378,7 1.027,1 1.215,7* 2.445,8 

Πηγή: ΤΑΙΠΕ∆, Οκτώβριος 2019 
Σύνολο εισπράξεων/εκτιµήσεων/προβλέψεων 
* Εισπράξεις 1.194,4 εκατ. ευρώ (αποκρατικοποιήσεις + αποθεµατικά) + 21,3 εκατ. ευρώ εκτίµηση εισπράξεων (υπογεγραµµένα έργα, για τα 

οποία δεν έχει ολοκληρωθεί το οικονοµικό κλείσιµο και αποθεµατικά προς είσπραξη) = 1.215,7 εκατ. ευρώ. 

 

 

Ακολουθεί πίνακας µε το µετοχολόγιο ΤΑΙΠΕ∆ 
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Πίνακας 5.7  Μετοχολόγιο Ταµείου Αξιοποίησης Ιδιωτικής Περιουσίας του ∆ηµοσίου 
(ΤΑΙΠΕ∆) ΑΕ 

(αφορά µετοχές κυριότητας Ε∆ που περιλαµβάνονται στο Πρόγραµµα Αποκρατικοποιήσεων  
και µεταφέρθηκαν µε απόφαση της ∆ΕΑΑ στο ΤΑΙΠΕ∆ ΑΕ σύµφωνα µε το Ν. 3986/2011) 

    

ΕΙΣΗΓΜΕΝΕΣ ΣΤΟ ΧΑ 

Εταιρεία Συνολικός αριθµός 
µετοχών 

Αριθµός µετοχών 

κυριότητας ΤΑΙΠΕ∆ 

Ποσοστό ΤΑΙΠΕ∆ 

επί του ΜΚ (%) 

Ελληνικά Πετρέλαια ΑΕ 305.635.185 108.430.304 35,48 

ΕΥΑΘ 36.300.000 8.717.999 24,02 

ΕΥ∆ΑΠ 106.500.000 12.069.739 11,33 

ΟΛΘ 10.080.000 732.594 7,27 

ΟΛΠ 25.000.000 1.784.440* 7,14 

∆ΕΗ 232.000.000 39.440.000 17,00 
* Οι υπόλοιπες 4.000.000 µετοχές που κατείχε το ΤΑΙΠΕ∆ έχουν κατατεθεί σε λογαριασµό µεσεγγύησης και το ΤΑΙΠΕ∆ διατηρεί 

µόνο το δικαίωµα ψήφου. 

ΜΗ ΕΙΣΗΓΜΕΝΕΣ ΣΤΟ ΧΑ 

Εταιρεία 
Συνολικό µετοχικό 

κεφάλαιο 
(σε ευρώ) 

Μετοχικό κεφάλαιο 
κυριότητας ΤΑΙΠΕ∆ 

(σε ευρώ) 

Ποσοστό ΤΑΙΠΕ∆ 
επί του ΜΚ (%) 

Ελληνικό ΑΕ 3.800.000 3.800.000 100,00 

∆ιεθνής Αερολιµένας Αθηνών ΑΕ 300.000.000 90.000.000 30,00 

ΛΑΡΚΟ  109.327.663 60.337.942 55,19 

∆ΕΠΑ ΑΕ 991.238.046 644.304.730 65,00 
Οργανισµός ∆ιεξαγωγής Ιπποδροµιών Ελλάδος (Ο∆ΙΕ) ΑΕ 
(υπό εκκαθάριση) 

124.512.087 124.512.087 100,00 

Οργανισµός Λιµένος Αλεξανδρούπολης 1.354.741 1.354.741 100,00 

Οργανισµός Λιµένος Βόλου 8.192.157 8.192.157 100,00 

Οργανισµός Λιµένος Ελευσίνας 895.400 895.400 100,00 

Οργανισµός Λιµένος Ηγουµενίτσας 9.783.640 9.783.640 100,00 

Οργανισµός Λιµένος Ηρακλείου 1.533.515 1.533.515 100,00 

Οργανισµός Λιµένος Καβάλας 7.605.775 7.605.775 100,00 

Οργανισµός Λιµένος Κέρκυρας 2.500.206 2.500.206 100,00 

Οργανισµός Λιµένος Λαυρίου 303.051 303.051 100,00 

Οργανισµός Λιµένος Πατρών 17.389.590 17.389.590 100,00 

Οργανισµός Λιµένος Ραφήνας 864.090 864.090 100,00 
Πηγή: ΤΑΙΠΕ∆  

 

Ακολουθούν πίνακες µε το µετοχολόγιο του Ελληνικού ∆ηµοσίου (Πίνακες 5.8 έως 5.10) 
  

Πίνακας 5.8  Μετοχολόγιο Ελληνικού ∆ηµοσίου 
Προνοµιούχες µετοχές άρθρου 1 του ν. 3723/2008 

 

Πιστωτικό ίδρυµα 
Προνοµιούχες µετοχές 

(σε ευρώ) 

Πιστωτικά ιδρύµατα υπό ειδική εκκαθάριση  

Πανελλήνια Τράπεζα 28.300.000,00 

Proton Bank 79.999.995,79 

Ταχυδροµικό Ταµιευτήριο  224.960.000,00 

FBB-ΠΡΩΤΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΑΕ 50.000.000,00 

Σύνολο  383.259.995,79 

 Πηγή: Γενική Γραµµατεία Οικονοµικής Πολιτικής-Μονάδα Αποκρατικοποιήσεων, ∆ιαχείρισης Κινητών Αξιών και 
   Επιχειρησιακού Σχεδιασµού-Τµήµα Γ’ ∆ιαχείρισης Κινητών Αξιών 
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Πίνακας 5.9  Μετοχολόγιο Ελληνικού ∆ηµοσίου 

Εισηγµένες στο ΧΑ 

    

Εταιρεία 
Συνολικός αριθµός 

µετοχών 
Αριθµός µετοχών 

κυριότητας Ε∆ 
Ποσοστό Ε∆ 

επί του ΜΚ (%) 

ΟΤΕ 490.150.389 4.901.507 1,00 

Τράπεζα Ελλάδος 19.864.886 1.774.088 8,93 

ΥΓΕΙΑ 305.732.436 33.660 0,01 

ΤΙΤΑΝ CEMENT INTERNATIONAL SA 77.063.568 30.464 0,04 

ATTICA AE ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ 191.660.320 110 0,00 

ΚΕΚΡΟΨ  19.804.134 1.888 0,01 

ΚΕΡΑΜΕΙΑ ΑΛΛΑΤΙΝΗ-ΑΣΤΙΚΑ ΑΚΙΝΗΤΑ  24.619.524 317.887 1,29 

 Πηγή: Γενική Γραµµατεία Οικονοµικής Πολιτικής-Μονάδα Αποκρατικοποιήσεων, ∆ιαχείρισης Κινητών Αξιών και  
  Επιχειρησιακού Σχεδιασµού-Τµήµα Γ’ ∆ιαχείρισης Κινητών Αξιών 

 

 

Πίνακας 5.10  Μετοχολόγιο Ελληνικού ∆ηµοσίου 

Μη εισηγµένες στο ΧΑ 
   

Εταιρεία 
Συνολικό µετοχικό 

κεφάλαιο 
(σε ευρώ) 

Μετοχικό κεφάλαιο 
κυριότητας του Ε∆ 

(σε ευρώ) 

Ποσοστό Ε∆ 
επί του ΜΚ (%) 

ΕΕΣΥΠ (ν.4512/18)    
Ελληνική Εταιρεία Συµµετοχών και Περιουσίας (ΕΕΣΥΠ) ΑΕ 10.000.000 10.000.000 100,00 
    

ΑΜΥΝΤΙΚΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ    
Ελληνική Αεροπορική Βιοµηχανία (ΕΑΒ) ΑΕ 1.279.847.670 1.276.242.870 99,72 
Ελληνικά Αµυντικά Συστήµατα (ΕΑΣ) ΑΒΕΕ 1.461.816.349 1.460.891.309 99,94 
    

ΣΥΓΚΟΙΝΩΝΙΕΣ    
ΑΤΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ ΑΕ 6.017.007.048 6.017.007.048 100,00 
Οργανισµός Συγκοινωνιακού Έργου Θεσ/νίκης (ΟΣΕΘ) ΑΕ 6.000.000 6.000.000 100,00 
Οργανισµός Σιδηροδρόµων Ελλάδος (ΟΣΕ) ΑΕ 4.799.198.400 4.799.198.400 100,00 
    

ΚΤΗΜΑΤΙΚΕΣ    
Κτιριακές Υποδοµές ΑΕ-ΚΤΥΠ (Συγχώνευση ΟΣΚ, ∆ΕΠΑΝΟΜ και ΘΕΜΙΣ) 532.560.824 532.560.824 100,00 
    

∆ΙΑΦΟΡΕΣ    
ΑΕ Εκµεταλλεύσεως Ακινήτων 1.126.910 439.495 39,00 
ΑΕ Μονάδων Υγείας (ΑΕΜΥ) ΑΕ 12.000.000 12.000.000 100,00 
ΑΓΕΤ ΗΡΑΚΛΗΣ ΑΕ 120.841.000 1.261 0,001 
Αθηναϊκό Πρακτορείο Ειδήσεων - Μακεδονικό Πρακτορείο Ειδήσεων (ΑΠΕ-ΜΠΕ) ΑΕ  5.820.170 5.820.170 100,00 
Αλεξάνδρεια Ζώνη Καινοτοµίας ΑΕ 60.000 60.000 100,00 
Ανάπλαση Αθήνας ΑΕ 10.050.000 10.050.000 100,00 
Ανώνυµη Ελλ. Εταιρεία Υλών Οικοδοµικής Ο ΑΤΛΑΣ 584.640 334 0,06 
∆ηµόσια Εταιρεία Συµµετοχών Ανεξάρτητος ∆ιαχειριστής Μεταφοράς Ηλεκτρικής 
Ενέργειας (∆ΕΣ Α∆ΜΗΕ) ΑΕ 297.000.000 297.000.000 100,00 
∆ηµοτική Επιχείρηση Λίµνης Ιωαννίνων ΑΕ 228.212 24.710 10,83 
∆ΙΟΝΥΣΟΣ Ανώνυµος Γεωργική Βιοµηχανική Εµπορική Κτηµατική 
& Τουριστική Εταιρεία 

99.098.604 20.716 0,02 

Εγνατία Οδός ΑΕ 7.050.000.000 7.050.000.000 100,00 
Εθνικό Κέντρο Οπτικοακουστικών Μέσων & Επικοινωνίας (ΕΚΟΜΕ) 24.000 24.000 100,00 
Εθνικό Ταµείο Επιχειρηµατικότητας και Ανάπτυξης (ΕΤΕΑΝ πρώην ΤΕΜΠΜΕ) 942.479.700 942.479.700 100,00 
Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα  Επενδύσεων ΑΕ (πρώην ΤΑΝΕΟ ΑΕ) 119.300.000 45.000.000 37,72 
Ελληνική Εταιρεία ∆ιαχείρισης ∆ικαιωµάτων Πνευµατικής και Βιοµηχανικής Ιδιοκτησίας 
Ελληνικού ∆ηµοσίου ΑE 45.000.000 45.000.000 100,00 
Ελληνική Εταιρεία Επενδύσεων & Εξωτερικού Εµπορίου ΑΕ- 
Enterprise Greece Invest & Trade (πρώην Invest in Greece ΑΕ,ΕΛΚΕ) 293.400 293.400 100,00 
Ελληνική Εταιρεία Τοπικής Ανάπτυξης & Αυτοδιοίκησης (ΕΕΤΑΑ) ΑΕ 2.000.000 480.000 24,00 
Ελληνική ∆ιαχειριστική Εταιρεία Υδρογονανθράκων ΑΕ (Ε∆ΕΥ) ΑΕ 1.000.000 1.000.000 100,00 
Ελληνικό Φεστιβάλ ΑΕ 210.000 210.000 100,00 
ΕΡΤ ΑΕ 5.000.000 5.000.000 100,00 
Εταιρεία ∆ιαχείρισης Ειδικού Κεφαλαίου ΤΑΠ-ΟΤΕ (Ε∆ΕΚΤ ΟΤΕ) ΑΕΠΕΥ 300.000 15.000 5,00 
Εταιρεία Αξιοποίησης Εκκλησιαστικής Ακίνητης Περιουσίας (ΕΑΕΑΠ) 300.000 150.000 50,00 
Εταιρεία Βιοµηχανικής Έρευνας & Τεχνολογικής Ανάπτυξης και Εργαστηριακών δοκιµών, Πιστοποί-
ησης και Ποιότητας ΑΕ (ΕΒΕΤΑΜ) ΑΕ (συγχώνευση µε ΕΚΕΠΥ, ΕΤΑΚΕΙ και ΕΛΟΤ) 5.511.800 4.839.400 87,80 

Ηλεκτρονική ∆ιακυβέρνηση Κοινωνικής Ασφάλισης (Η∆ΙΚΑ) ΑΕ 3.000.000 3.000.000 100,00 
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Πίνακας 5.10  Μετοχολόγιο Ελληνικού ∆ηµοσίου 

Μη εισηγµένες στο ΧΑ 
   

Εταιρεία 
Συνολικό µετοχικό 

κεφάλαιο 
(σε ευρώ) 

Μετοχικό κεφάλαιο 
κυριότητας του Ε∆ 

(σε ευρώ) 

Ποσοστό Ε∆ 
επί του ΜΚ (%) 

ΚΑΪΡ ΡΟ∆ΟΥ 576.721 21.694 3,76 
Κέντρο Τεκµηρίωσης & Κοστολόγησης Νοσοκοµειακών Υπηρεσιών ΑΕ (ΚΕΤΕΚΝΥ) ΑΕ 
πρώην Εταιρεία Συστήµατος Αµοιβών Νοσοκοµείων (ΕΣΑΝ) ΑΕ 1.000.000 1.000.000 100,00 
Κέντρο Πολιτισµού Ίδρυµα Σταύρος Νιάρχος (ΚΠΙΣΝ) 473.751.262 473.751.262 100,00 
Κοινωνία της Πληροφορίας ΑΕ (συγχώνευση µε Ψηφιακές Ενισχύσεις ΑΕ) 7.017.500 7.017.500 100,00 
∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΤΗΣ ΑΠΕ & ΕΓΓΥΗΣΕΩΝ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗΣ ΑΕ (∆ΑΠΕΕΠ ΑΕ)  
(πρώην ∆ΕΣΜΗΕ ΑΕ και πρώην ΛΑΓΗΕ ΑΕ) 293.500 293.500 100,00 
Μονάδα Οργάνωσης της ∆ιαχείρισης Αναπτυξιακών Προγραµµάτων (ΜΟ∆) ΑΕ 129.140 129.140 100,00 
Οργανισµός Ανάπτυξης Κρήτης (ΟΑΚ) ΑΕ 532.800 271.728 51,00 
Οργανισµός Λιµένων Ν. Ευβοίας (ΟΛΝΕ) ΑΕ 4.092.714 4.092.714 100,00 
ΦΟΙΝΙΞ GROUPAMA 24.171.000 365 0,00 

Εταιρείες Οµίλου Σαρακάκη (µεταφορά από χαρτοφυλάκιο ∆ΕΚΑ ΑΕ)       

 Απόλλων ΑΕ Μεσιτείας Ασφαλίσεων 74.000 560 0,76 
 Αφοι Σαρακάκη ΑΕΒΜΕ(Συγχώνευση µε Γενική Αυτοκινήτων, Σαρακάκης Λιανική,  
 Ιάσων) 14.070.000 29.700 0,211 
 Σαρακάκης Σεντερ ΑΕΤΕ 17.576.260 239.220 1,36 
 Κτηµατική και Ναυτική ΑΕ 9.732.270 254.680 2,62 
    

ΕΠΟΠΤΕΥΟΜΕΝΕΣ ΑΠΟ ΤΗ ΓΕΝ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ    
Εθνικό ∆ίκτυο Έρευνας και Τεχνολογίας (Ε∆ΕΤ) 25.850.000 25.850.000 100,00 
Επιστηµονικό Πάρκο Πατρών (ΕΠΠ) 1.537.558 1.537.558 100,00 
    

ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ ΠΟΥ ΠΡΟΗΛΘΑΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΑΤΑΡΓΗΣΗ ΤΟΥ ΕΟΜΜΕΧ    
Βιοτεχνικό Πάρκο Θεσπρωτίας (ΒΙΟΠΑΘΕ) ΑΕ 1.358.876 161.425 11,88 
Εθνικό Κέντρο Αξιολόγησης της Ποιότητας και της Τεχνολογίας στην Υγεία 
 (πρώην ΕΚΕΒΥΛ) ΑΕ (ΕΚΑΠΤΥ) 

1.194.200 141.110 11,82 

Βιοτεχνικό Πάρκο Γρεβενών (ΒΙΟΠΑΓΡΕ) ΑΕ 175.800 3.516 2,00 
Κέντρο Παραδοσιακής Βιοτεχνίας Ιωαννίνων (ΚΕΠΑΒΙ) ΑΕ 147.000 6.027 4,10 
Εκθετήριο ∆ηµοπρατήριο Γούνας ΑΕ  319.680 1.305 0,41 
    

ΥΠΟ ΕΙ∆ΙΚΗ ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗ (Αρ. 14α ν. 3429/2005)    
Ολυµπιακές Αερογραµµές 130.385.000 130.385.000 100,00 
Ολυµπιακή Αεροπορία Υπηρεσίες 354.946.354 354.946.354 100,00 
Ελληνικά Συστήµατα Παραγωγής Πολιτικών Προϊόντων ΑΒΕΕ 21.166.191 21.138.740 99,87 
Ελληνική Βιοµηχανία Οχηµάτων (ΕΛΒΟ) ΑΒΕ 115.790.000 98.987.900 85,49 
    

ΥΠΟ ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗ    
Πιστωτικά ιδρύµατα    
Αγροτική Τράπεζα της Ελλάδος 1.050.573.329 973.710.056 92,68 
Ταχυδροµικό Ταµιευτήριο 1.052.524.067 358.313.165 34,04 
Λοιπές    
Αγρογή ΑΕ 5.870.000 5.870.000 100,00 
ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ ΑΕΓΑ 51.365.564 4.375 0,01 
ΑΤΕ Τεχνική Πληροφορική 4.049.896 280.565 6,93 
Βιοτεχνικό Πάρκο Χανίων ΑΕ 60.000 17.400 29,00 
∆ηµόσια Επιχείρηση Πολεοδοµίας & Στέγασης (∆ΕΠΟΣ) ΑΕ 24.541.982 24.541.982 100,00 
Ελληνικά Συστήµατα Πληροφορικής (ΕΛΣΥΠ) ΑΕ  (προήλθε από κατάργηση ΕΟΜΜΕΧ) 784.552 159.892 20,38 
Ελληνική Αναπτυξιακή Εταιρεία Επενδύσεων (ΕΑΕΕ) ΑΕ 26.208.640 26.208.640 100,00 
Ελληνικό Κέντρο Αργιλοµάζης (ΕΛΚΕΑ) ΑΕ  (προήλθε από κατάργηση ΕΟΜΜΕΧ) 1.444.393 1.092.539 75,64 
Ελληνικό Κέντρο Αργυροχρυσοχοΐας (ΕΛΚΑ) ΑΕ  (προήλθε από κατάργηση ΕΟΜΜΕΧ) 58.700 38.713 65,95 
Ελληνικό Κέντρο Τεχνολογίας και Σχεδιασµού (ΕΛΚΕ∆Ε) ΑΕ  
(προήλθε από κατάργηση ΕΟΜΜΕΧ) 

452.577 230.860 
51,01 

Ελληνικός Οργανισµός Εξωτερικού Εµπορίου (ΟΠΕ) ΑΕ 623.797 424.182 68,00 
Ενοποίηση Αρχαιολογικών Χώρων και Αναπλάσεις ΑΕ 121.449.478 121.449.478 100,00 
Εταιρεία Τεχνολογικής Ανάπτυξης Τροφίµων (ΕΤΑΤ) ΑΕ 505.000 503.662 99,74 
Ιχθυοκαλλιεργητικό Κέντρο Αχελώου (ΙΧΘΥΚΑ) ΑΕ 5.827.950 3.271.268 56,13 
Κέντρο Ελληνικής Γούνας (ΚΕΓ) ΑΕ  (προήλθε από κατάργηση ΕΟΜΜΕΧ) 58.600 29.886 51,00 
Νέα Ανώνυµη Εταιρεία ∆ιώρυγος Κορίνθου (ΝΑΕ∆Κ) 395.833 294.104 74,30 
NUTRIART ABEE 23.506.704 77.807 0,331 
Πετζετάκις ΑΕ 7.674.944 38.657 0,504 
Ταµείο Εθνικής Οδοποιίας (ΤΕΟ) ΑΕ 56.407.000 56.407.000 100,00 
    

ΚΑΤΗΡΓΗΜΕΝΕΣ    
Ελληνικός ∆ιαστηµικός Οργανισµός ΑΕ (ΕΛ∆Ο ΑΕ)    
Πηγή: Γενική Γραµµατεία Οικονοµικής Πολιτικής-Μονάδα Αποκρατικοποιήσεων, ∆ιαχείρισης Κινητών Αξιών και Επιχειρησιακού Σχεδια-

σµού-Τµήµα Γ’ ∆ιαχείρισης Κινητών Αξιών 



ΕΙΣΗΓΗΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ  ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

ΚΡΑΤΙΚΟΣ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 2020   155 

Γενική Γραµµατεία Φορολογικής Πολιτικής και ∆ηµόσιας Περιουσίας  

 

Για το έτος 2020 βασική κυβερνητική επιλογή αποτελεί η ορθολογική διαχείριση της περιουσίας του 

∆ηµοσίου, µε στόχους την εξασφάλιση σηµαντικών και σταθερών εσόδων για το ∆ηµόσιο σε µακρο-

χρόνια βάση, την αποµείωση του χρέους και τη δηµιουργία πρόσθετου αναπτυξιακού οφέλους. Η πο-

λιτική αυτή έχει ως βασικούς άξονες την καταγραφή, την προστασία και την αξιοποίηση της δηµόσιας 

ακίνητης περιουσίας, καθώς και τον εξυγχρονισµό και την απλοποίηση των διαδικασιών και του υφι-

στάµενου νοµοθετικού πλαισίου. 

 

Α. Καταγραφή 

 

Σχετικά µε την καταγραφή της ∆ηµόσιας Περιουσίας δύο έργα βρίσκονται σε φάση λειτουργίας και 

ένα σε φάση προγραµµατισµού: 

 

Έργα σε φάση λειτουργίας 
 

• Ψηφιακές Υπηρεσίες ∆ηµόσιας Περιουσίας και Εθνικών Κληροδοτηµάτων (ΨΥ∆ΗΠΕΕΚ) 

Το πληροφοριακό σύστηµα των Ψηφιακών Υπηρεσιών ∆ηµόσιας Περιουσίας και Εθνικών Κληροδο-

τηµάτων (ΨΥ∆ΗΠΕΕΚ) λειτουργεί µε στόχο την υποστήριξη όλων των διαδικασιών των υπηρεσιών 

της Γενικής ∆ιεύθυνσης ∆ηµόσιας Περιουσίας, µέσω της ψηφιοποίησης διαγραµµάτων και εγγράφων 

καθώς και της δηµιουργίας περιγραφικής και γεωγραφικής βάσης δεδοµένων. Το έργο βρίσκεται ήδη 

σε φάση λειτουργίας και συνεχούς ενηµέρωσης των δεδοµένων αυτού.  

 

Στόχοι για το 2020 είναι:  

 

- η ενηµέρωση της γεωχωρικής πληροφορίας µε τα νεώτερα υπόβαθρα του Εθνικού Κτηµατολογίου, 

- η βελτίωση της λειτουργικότητας του πληροφοριακού συστήµατος, 

- η διαλειτουργικότητα µε το ΤΑΧΙS, για την απευθείας βεβαίωση των πρωτοκόλλων αποζηµίωσης 

αυθαίρετης χρήσης στις οικείες ∆ΟΥ, 

- η διαλειτουργικότητα µε το Ταµείο Παρακαταθηκών και ∆ανείων σχετικά µε τις συντελεσµένες α-

παλλοτριώσεις, 

- η περαιτέρω προώθηση της ηλεκτρονικής διακίνησης εγγράφων µε στόχο την εξοικονόµηση πόρων. 

 

• Μητρώο Ακίνητης Περιουσίας (ΜΑΠ) 

Το Αυτοτελές Τµήµα Μητρώου Ακίνητης Περιουσίας έχει ως βασική αρµοδιότητα το συντονισµό των 

εµπλεκόµενων φορέων για την καταγραφή της ακίνητης περιουσίας όλων των φορέων του ∆ηµόσιου 

Τοµέα σε ενιαίο Μητρώο Ακίνητης Περιουσίας (ΜΑΠ). Το ΜΑΠ λειτουργεί ως ένα συνεχώς επικαι-

ροποιούµενο γεωγραφικό και περιγραφικό µητρώο, στο οποίο καταγράφονται τα δεδοµένα των βάσε-

ων της δηµόσιας περιουσίας συνολικά. Η αναγκαιότητα του έργου συνίσταται στη δυνατότητα που 

παρέχει στη Γενική Γραµµατεία Φορολογικής Πολιτικής και ∆ηµόσιας Περιουσίας (ΓΓΦΠ&∆Π) να 

συντονίζει και να ελέγχει την εφαρµογή της πολιτικής όσον αφορά στη διαχείριση και αξιοποίηση της 

ακίνητης περιουσίας του ∆ηµοσίου µέσω της ψηφιακής συστηµατικής καταγραφής, ταξινόµησης και 

επεξεργασίας. 

 

Στην τελική του µορφή το ΜΑΠ θα αποτελέσει το βασικό εργαλείο εντοπισµού και καταγραφής της 

ακίνητης περιουσίας του Ελληνικού ∆ηµοσίου µε σταδιακή λειτουργική µετατροπή του σε ∆ηµόσιο 

Κτηµατολόγιο.  

 

Στόχοι για το 2020 είναι: 

 

- η δηµιουργία νέων αναφορών ΒΙ (Business Intelligence),  

- η διόρθωση και επικαιροποίηση της ψηφιακής πλατφόρµας ώστε να εναρµονιστεί πλήρως µε την 

υφιστάµενη νοµοθεσία (ν.4389/2016), 
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- η καταχώρηση των πληροφοριών που προέκυψαν από τον έλεγχο του Τµήµατος στην ηλεκτρονική 

βάση ΨΥ∆ΗΠΕΕΚ που αφορούν στο νοµικό και πραγµατικό καθεστώς των 10.119 ΚΑΕΚ υπό µε-

ταβίβαση στην ΕΤΑ∆ ΑΕ, 

- η επικαιροποίηση των γεωγραφικών υποβάθρων (LSO 25) µέσω της Ελληνικό Κτηµατολόγιο ΑΕ, 

- η υλοποίηση της διαλειτουργικότητας µε τις ψηφιακές βάσεις όλων των δηµόσιων φορέων που δι-

αχειρίζονται ακίνητα (Ελληνικό Κτηµατολόγιο, Υπουργεία κ.λπ.), 

- η συµπλήρωση και επικαιροποίηση του Μητρώου Ακίνητης Περιουσίας µέσω των Κτηµατικών 

Υπηρεσιών.  

 

Σε αυτό το πλαίσιο, στόχος της ΓΓΦΠ&∆Π είναι η ένταξη έργου για τη «Συµπλήρωση και Επικαιρο-

ποίηση του Μητρώου Ακίνητης Περιουσίας» στο πλαίσιο του ΕΠ «Μεταρρύθµιση ∆ηµόσιου Τοµέα» 

για το έτος 2020-2021 µε στόχο την ταχύτερη επίτευξη της πλήρους και επικαιροποιηµένης λειτουρ-

γίας του ψηφιακού µητρώου σε ότι αφορά στα ακίνητα του Υπουργείου Οικονοµικών. Το έργο αυτό 

θα αποτελέσει οδηγό για αντίστοιχες δράσεις στα λοιπά υπουργεία. 

 

Έργο υπό προγραµµατισµό:  

 

• Εντοπισµός και ακριβής προσδιορισµός ακίνητης περιουσίας ιδιαίτερου φυσικού κάλλους 

Στο πλαίσιο της ανάδειξης της δηµόσιας περιουσίας η ΓΓΦΠ&∆Π σχεδιάζει να προχωρήσει µε τη 

σύµπραξη εξειδικευµένων τµηµάτων Ελληνικών Πανεπιστηµίων, στον ακριβή γεωχωρικό προσδιορι-

σµό των ορίων δηµόσιων ακινήτων ιδιαίτερου φυσικού κάλλους ή ιδιαίτερης οικονοµικής ή πολιτι-

στικής σηµασίας, που δεν ήταν τεχνικά εφικτό µέχρι σήµερα να οριοθετηθούν µε τα υπάρχοντα µέσα 

(π.χ. Καλντέρα νήσου Θήρας). Ο ακριβής εντοπισµός τέτοιων ακινήτων αναµένεται να επιφέρει ση-

µαντικά οφέλη για το ∆ηµόσιο. 

 

Β. Προστασία 

 

• Αξιοποίηση γεωχωρικών δεδοµένων 

Στόχος της ΓΓΦΠ&∆Π είναι η ενηµέρωση του ΨΥ∆ΗΠΕΕΚ µέσω της συνεχούς καταχώρισης των 

χωρικών µεταβολών των δηµόσιων κτηµάτων (λόγω ρυµοτοµικών αλλαγών, απαλλοτριώσεων, κατα-

πατήσεων κ.α.), των ακτών (λόγω διαβρώσεων, τεχνικών έργων κ.α.) και των κοινόχρηστων ζωνών 

αιγιαλού µε την αξιοποίηση γεωχωρικών δεδοµένων που παρέχονται από το ΨΥ∆ΗΠΕΕΚ. Με την 

επεξεργασία των εν λόγω δεδοµένων παρέχεται η δυνατότητα στις Κτηµατικές Υπηρεσίες να διαπι-

στώνουν µετά από αυτοψίες τις τυχόν χωρικές µεταβολές και τη νοµιµότητα αυτών. 

 

Γ. Αξιοποίηση 

 

• Στέγαση δηµόσιων υπηρεσιών – εξορθολογισµός και εξοικονόµηση δαπανών 

Συνεχίζεται το 2020 η προσπάθεια εξορθολογισµού των αναγκών στέγασης των υπηρεσιών του ∆η-

µοσίου. ∆ιενεργούνται νέοι διαγωνισµοί στέγασης, µε σκοπό τη δραστική µείωση των σχετικών λει-

τουργικών δαπανών και την προσαρµογή στους νέους Κανονισµούς και απαιτήσεις (ασφάλειας κ.λπ.). 

 

• Κατεχόµενα και Ανταλλάξιµα Κτήµατα 

Η τακτοποίηση των κατεχοµένων ∆ηµοσίων και Ανταλλαξίµων Κτηµάτων αναµένεται να εξασφαλί-

σει σηµαντικά έσοδα για τον Κρατικό Προϋπολογισµό και αποτελεί λύση αξιοποίησης της ∆ηµόσιας 

Περιουσίας µε πολλαπλή στόχευση: 

 

-  Την εξάλειψη κοινωνικών αδικιών ιστορικά τεκµηριωµένων και συγκρούσεων και διεκδικήσεων 

κάθε µορφής, που εκδηλώνονται κάθε φορά που η Πολιτεία προσπαθεί να προστατεύσει µε συγκε-

κριµένα µέτρα, αλλά µε σηµαντική χρονική υστέρηση, την περιουσία της. 

- Την εισροή σηµαντικών εσόδων στον Κρατικό Προϋπολογισµό και την αποτελεσµατική προστασία 

της κοινόχρηστης περιουσίας του ∆ηµοσίου, καθώς και της περιουσίας που θα αποκαλυφθεί µε την 

ολοκλήρωση του Εθνικού Κτηµατολογίου. 
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- Την απελευθέρωση των αρµόδιων διοικητικών υπηρεσιών και των δικαστηρίων από σηµαντικό α-

ριθµό δικών, εξόδων και γραφειοκρατικών διαδικασιών. 

 

Επί µέρους παρεµβάσεις 

 

• Σχολάζουσες Κληρονοµίες 

Άµεσα έσοδα µπορούν να εξασφαλισθούν από τις Σχολάζουσες Κληρονοµιές µέσω της υλοποίησης 

προγράµµατος ταχείας εκκαθάρισής τους, ώστε να µην παραµένουν υποθέσεις εκκρεµείς για µεγάλο 

χρονικό διάστηµα. 

 

• Κληροδοτήµατα 

Στόχος της ΓΓΦΠ&∆Π είναι να ενεργοποιήσει τους µηχανισµούς ελέγχου επί των ιδρυµάτων και 

κληροδοτηµάτων, ώστε να διασφαλίζεται η αποτελεσµατική υλοποίηση του κοινωνικού έργου που 

έχουν αναλάβει σύµφωνα µε την επιθυµία του διαθέτη. Επίσης, στόχος της ΓΓΦΠ&∆Π είναι η επίτευ-

ξη της µέγιστης δυνατής δηµοσιότητας στις χορηγούµενες από τα ιδρύµατα υποτροφίες προς ενηµέ-

ρωση των ενδιαφερόµενων δικαιούχων. 

 

• Αιγιαλοί και Παραλίες 

Η διενέργεια ηλεκτρονικών δηµοπρασιών για την παραχώρηση απλής χρήσης αιγιαλού και παραλίας 

που πραγµατοποιήθηκε κατά το προηγούµενο έτος για έναν περιορισµένο αριθµό θέσεων, αναµένεται 

να επεκταθεί, καθώς και σε άλλα αντικείµενα προς δηµοπρασία, µέσω υφιστάµενου συστήµατος του 

Υπουργείου Οικονοµικών. 

Επίσης, στόχος της ΓΓΦΠ&∆Π είναι η επικαιροποίηση και η απλούστευση του νοµοθετικού πλαισί-

ου, µε αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών. Η στόχευση θα είναι διπλή: αφενός να διασφαλίζεται η 

προστασία του Αιγιαλού και της Παραλίας και αφετέρου να προωθείται και να διευκολύνεται η ανα-

πτυξιακή πολιτική της χώρας. 

 

• Επανεξέταση του Κώδικα Απαλλοτριώσεων 

Στόχος της ΓΓΦΠ&∆Π είναι η επανεξέταση του κώδικα απαλλοτριώσεων µε γνώµονα την απλοποίη-

ση των διαδικασιών και την εναρµόνιση µε τις κοινοτικές δεσµεύσεις της χώρας. 

 

∆. Αυτοτελές Γραφείο Ελληνικού   

 
Το Αυτοτελές Γραφείο Ελληνικού λειτουργεί ως υπηρεσία µιας στάσης για τη χορήγηση κάθε άδειας 

και έγκρισης που είναι απαραίτητη για την υλοποίηση των έργων και δραστηριοτήτων στο Μητροπο-

λιτικό Πόλο Ελληνικού - Αγ. Κοσµά, καθώς και για την επίβλεψη της ανέγερσης πάσης φύσεως κτι-

ρίων και εγκαταστάσεων. 

Το 2020 θα ολοκληρωθούν οι απαιτούµενες ενέργειες για τη στελέχωση του Αυτοτελούς Γραφείου 

Ελληνικού, το οποίο θα επιβλέπει τη διαχείριση της επένδυσης µε αυστηρά χρονοδιαγράµµατα και 

προθεσµία ολοκλήρωσης. 

 

Στόχοι του Αυτοτελούς Γραφείου Ελληνικού είναι: 

 

- Η αποτελεσµατική λειτουργία του για όλα τα θέµατα που αφορούν την εφαρµογή του Σχεδίου Ο-

λοκληρωµένης Ανάπτυξης κατά το αρ. 3 του ν. 4062/2012. 

- Η διατύπωση προτάσεων και η υπόδειξη λύσεων για την αποτελεσµατική αντιµετώπιση των τυχόν 

διοικητικών δυσχερειών και προβληµάτων, τα οποία προκύπτουν από την υλοποίηση της αδειοδο-

τικής ή άλλης συναφούς διαδικασίας σε ό,τι αφορά τα έργα, τις δραστηριότητες, καθώς και τα κτί-

ρια και εγκαταστάσεις. 

- Η επεξεργασία σχεδίων, γενικών οδηγιών, εγκυκλίων και αποφάσεων για τη διευκόλυνση της α-

δειοδότησης στις ως άνω περιπτώσεις. 

 


